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ERC/ISCTE 
Estudo de Recepção dos Meios de Comunicação 

 
Questionários nas Escolas – Pais portugueses 

 
Nº de inquiridos: 816 

 
Percentagens de respostas válidas 

 
A CRIANÇA/ADOLESCENTE DO ESTUDO E A FAMÍLIA 

 
1. Qual a idade da criança/adolescente 

que está a participar no estudo? 

19,0

18,7

19,8

13,5

17,7

11,3

100,0

9

10

11

12

13

14

Total

Idade da
criança/adolescente

 
 
 

2. A criança/adolescente que está a participar no estudo é… 

46,2

53,8

100,0

Rapaz

Rapariga

Total

Sexo da
criança/adolescente

 
 

3. A criança/adolescente do estudo ... 

68,5

26,6

4,0

,8

100,0

Tem quarto próprio

Partilha quarto
com irmão/s

Partilha quarto
com outra pessoa

Não tem quarto

Total

Espaço de dormir da
criança/adolescente
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4. Por semana, com que frequência a criança/adolescente do estudo faz as seguintes actividades? 

,5 5,9 46,2 47,4 100,0

41,9 13,8 28,0 16,3 100,0

6,8 5,5 42,5 45,3 100,0

6,7 18,6 67,8 6,9 100,0

20,3 16,4 37,9 25,4 100,0

89,2 6,7 3,9 ,2 100,0

63,5 17,3 17,5 1,7 100,0

16,5 18,0 51,6 14,0 100,0

66,7 10,7 15,0 7,6 100,0

11,9 22,7 55,6 9,8 100,0

3,7 5,2 40,3 50,9 100,0

8,9 14,9 72,3 3,9 100,0

24,8 19,4 43,0 12,7 100,0

24,8 12,6 30,3 32,2 100,0

18,4 15,6 40,5 25,5 100,0

5,6 10,2 48,9 35,3 100,0

27,9 14,9 29,2 27,9 100,0

4,3 3,0 8,9 83,9 100,0

Ir ao cinema/teatro

Ouvir rádio

Ler banda desenhada

Ver video DVD

Brincar na rua

Ver televisão

Ouvir música

Ler livros não escolares

Brincar em casa

Praticar desporto

Aprender música/dança

Passear

Jogar computador

Conversas MSN

Consultar sites

Ler revistas/jornais

Enviar SMS/MMS

Chat (MIRC, etc.)

Todos os
dias

4 a 6
dias/sema

na

1 a 3
dias/sema

na
Nunca Total

 
 

5. Que objectos existem em sua casa e no quarto da criança/adolescente que está a participar no estudo? 
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A CRIANÇA/ADOLESCENTE E A TELEVISÃO 
 

6. No caso da criança/adolescente do estudo não ter televisor no quarto, diga porquê. 

6,3

74,3

19,4

100,0

Porque ela não quer

Porque o Sr./a não quer

Porque não existem mais TVs em casa

Total

Se a criança/adolescente
não tem TV quarto
porquê?

 
 

7. Gosta que a criança/adolescente que está a participar no estudo veja televisão? 

3,2

65,9

23,7

7,2

100,0

Gosto muito

Gosto

Gosto pouco

Não gosto nada

Total

Gosta que a
criança/adolescente
veja TV

 
 

8. A criança/adolescente do estudo vê televisão sempre que ela quer? 

39,0

61,0

100,0

Sim

Não

Total

A criança/adolescente
vê TV sempre que
quer

 
 

9. Com quem a criança/adolescente do estudo costuma ver televisão? 

72,8

88,1

64,6

19,5

56,5

17,9

Pai

Mãe

Irmão/s

Amigos

Sozinho/a

Outras pessoas

Com quem a
criança/adolescente
do estudo costuma ver
televisão

 
 

A CRIANÇA/ADOLESCENTE E A INTERNET 
 

10. A criança/adolescente do estudo costuma aceder à Internet? 

83,0

17,0

100,0

Sim

Não

Total

A criança/adolescente
costuma aceder à
internet

 
 

11. Qual ou quais os locais onde a criança/adolescente acede à Internet? 

84,3

46,0

22,6

13,7

2,4

2,4

Casa

Escola

Casa de amigos

Bibliotecas

Cyber café/Hotspot

Não sei

Locais onde a
criança/adolescente
acede à Internet
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12. Que usos a criança/adolescente do estudo faz da Internet? 

7,4

66,2

46,5

77,9

84,1

54,1

1,6

25,1

5,1

10,7

24,8

,7

27,3

25,1

3,1

Conversa no Chat

Conversa no MSN

Envia e recebe correio electrónico

Trabalhos de casa

Procura informação

Jogos On-line

Faz compras

Faz download de músicas

Faz download de software

Cria sites ou blogs

Publica fotos ou informações

Visita sites pornográficos

Visita sites para rir

Visita sites sobre actividades de tempos livres

Não sei

Usos a
criança/adolescente
do estudo faz da
Internet

 
 

AS PRÓXIMAS QUESTÕES DIZEM RESPEITO À SUA PRÓPRIA OPINIÃO 
PAI / MÃE / ENCARREGADO/A DE EDUCAÇÃO 

 
13. Marque as suas preocupações quando pensa no mundo actual e na criança/adolescente que está 

a participar no estudo. 

42,4 45,7 4,5 4,8 2,6 100,0

58,4 36,1 2,1 2,9 ,4 100,0

61,5 32,3 2,8 2,1 1,3 100,0

64,0 27,5 5,0 2,9 ,6 100,0

49,0 34,6 8,5 5,4 2,5 100,0

53,7 36,5 5,0 3,5 1,3 100,0

34,1 46,9 8,7 8,0 2,4 100,0

48,2 39,7 4,2 4,0 3,8 100,0

33,7 48,7 8,6 6,0 3,0 100,0

79,7 17,6 1,0 1,2 ,4 100,0

90,7 7,8 ,6 ,4 ,4 100,0

90,3 8,0 ,6 ,4 ,6 100,0

57,0 32,0 5,5 1,6 3,9 100,0

Modelos educacionais na escola

Transmissão de valores para o crescimento

Perspectivas profissionais

Violência na televisão

Sexo na televisão

Linguagem agressiva na televisão

Aumento do tempo de uso de jogos de computador

Falta de tempo para estar com a criança/adolescente

Espaços de apoio para actividades de tempos livres

Segurança nas ruas

A criança/adolescente ser vítima de um crime

Acesso a drogas

Não ter preocupações com o filho

Preocupa
muito Preocupa

Não
preocupa
nem muito

nem

Preocupa
pouco

Não se
preocupa Total

 
 

14. Com que frequência o Sr./a costuma ver televisão? 

81,0

9,5

9,1

,4

100,0

Todos os dias

4 a 6 dias por semana

1 a 3 dias por semana

Nunca vejo

Total

Frequência
com que vê
televisão
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15. Em que momento do dia o Sr./a vê mais televisão? 

10,4

2,2

7,8

3,7

16,5

88,8

2,0

Inicio da manhã

Manhã

Ao almoço

Tarde

Fim de tarde (18h às 19h30)

Depois de jantar

Todo o dia

Momentos
do dia em
que vê
televisão

 
 

16. Com que frequência o Sr./a vê telejornais com a criança do estudo? 

42,3

15,0

29,1

13,6

100,0

Todos os dias

4 a 6 dias/semana

1 a 3 dias/semana

Nunca vejo

Total

Frequência no
visionamento de
telejornais com a
criança/adolescente

 
 

17. Costuma falar com a criança/adolescente do estudo sobre as notícias do telejornal ou outras notícias? 

19,9

38,3

30,4

9,1

2,2

100,0

Sempre

Muitas vezes

Por vezes

Poucas vezes

Nunca

Total

Conversa com a
criança/adolescente
sobre as notícias

 
 

18. Por semana, com que frequência o Sr./a costuma ver estes programas? 

 1,5 12,5 85,9 100,0

1,3 8,7 72,5 17,6 100,0

2,1 7,1 63,7 27,2 100,0

2,7 11,0 67,8 18,5 100,0

17,5 8,2 38,7 35,5 100,0

76,7 11,5 10,3 1,4 100,0

36,5 12,5 22,9 28,0 100,0

19,7 20,8 53,7 5,7 100,0

19,7 18,4 47,1 14,8 100,0

8,4 9,8 43,9 37,9 100,0

6,7 8,5 49,7 35,2 100,0

11,7 12,8 40,8 34,7 100,0

Filmes de terror

Filmes de aventura

Filmes de amor/romances

Filmes cómicos

Desenhos animados

Noticiários

Telenovelas

Documentários

Séries televisivas

Desporto

Musicais

Concursos

Todos os
dias

4 a 6
dias/sema

na

1 a 3
dias/sema

na

Nunca
vejo Total

 
 

19. Em que medida está satisfeito/a com os programas dirigidos para a criança/adolescente do estudo? 

3,5

31,7

33,1

25,3

6,4

100,0

Muito satisfeito

Satisfeito

Nem satisfeito nem insatisfeito

Insatisfeito

Muito insatisfeito

Total

Nível de satisfação
com os programas
de TV para a
criança/adolescente
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20. Qual a sua opinião sobre cada uma das seguintes afirmações? 

11,5 50,0 26,8 10,2 1,4 100,0

12,4 40,7 20,9 23,6 2,4 100,0

35,0 45,7 12,6 6,1 ,6 100,0

20,0 52,4 14,6 12,3 ,6 100,0

27,3 56,1 9,1 6,3 1,2 100,0

9,8 43,1 27,4 16,8 2,9 100,0

10,4 37,0 23,5 25,4 3,7 100,0

13,6 52,8 22,8 9,9 1,0 100,0

13,8 44,8 27,8 12,6 1,0 100,0

21,9 58,0 12,0 7,1 1,0 100,0

As crianças/adolescentes aprendem muito com a TV

Ver TV motiva as crianças/adolescentes à preguiça

As crianças/adolescentes poderiam ler mais se vissem
menos TV

As crianças/adolescentes percebem a diferença entre
personagens e pessoas reais

Frequentemente as crianças/adolescentes querem
comprar coisas que vêem na TV

Ver TV tem feito as crianças/adolescentes crescerem mais
depressa

Ver TV tem feito com que as crianças considerem a
violência como normal no dia a dia

Frequentemente as crianças/adolescentes ficam
aborrecidos com notícias que envolvam violência

Frequentemente as crianças/adolescentes ficam
aborrecidos com programas que envolvam violência

Por vezes as crianças/adolescentes imitam
comportamentosque viram na TV

Concordo
totalmente Concordo

Nem
concordo

nem
Discordo

Discordo
totalmente Total

 
 

21. Utiliza computador? 

74,1

47,8

17,3

Utiliza computador em casa

Utiliza computador no trabalho

Não utiliza computador

Uso de
computador

 
 

22. Que usos o Sr./a faz do computador? 

31,9

57,8

32,1

69,1

64,0

77,8

Entretenimento (jogos...)

Processamento de texto

Programação/gráficos/análise de dados

Informação

Correio electrónico

Internet

Usos do
computador

 
 

23. Como se sente no uso do computador? 

19,7

48,3

21,8

10,2

100,0

Muito à vontade

À vontade

Não muito à vontade

Nada à vontade

Total

Como se sente no
uso do computador

 
 

24. Em sua casa quem entende mais de computadores? 

25,4

32,5

40,5

34,3

Sr/a

Marido/mulher

Criança/adolescente do estudo

Irmão/s

Em casa, quem
entende mais de
computadores
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25. Por semana, com que frequência, o Sr./a usa a Internet em cada um deste lugares? 

27,4 18,1 31,8 22,7 100,0

7,6 5,0 6,9 80,5 100,0

,7 ,4 6,7 92,3 100,0

,7 ,3 2,8 96,2 100,0

,7  ,4 98,9 100,0

Em casa

Na escola

Em casa de amigos

Em bibliotecas

Cyber café/Hotspot

Todos os
dias

4 a 6
dias/sema

na

1 a 3
dias/sema

na
Nunca Total

 
 

26. Para que actividade o Sr./a costuma usar a Internet? 

71,2

53,2

49,6

24,4

31,2

10,6

31,2

41,0

17,9

6,2

65,5

7,5

10,4

,8

Trabalho/profissão

Estudo/formação

Distracção/divertimento

Contacto e relacionamentos

Aceder a serviços on-line

Compras on-line

Edições on-line (jornais, rádio e TV)

MSN Messenger

You Tube

Visionamento de programas de TV

Aceder ao correio electrónico

Fazer download de software

Fazer download de músicas/filmes

Visitar sites pornográficos

Usos
da
Internet

 
 

27. Com que frequência o Sr./a costuma discutir a segurança de informação dos conteúdos que se 
obtêm através da Internet? 

38,1

34,0

16,5

11,4

100,0

Muitas vezes

Por vezes

Raramente

Nunca

Total

Frequência na
discussão sobre
segurança no
uso da internet

 
 

28. Que mais preocupa o Sr./a quando a criança/adolescente do estudo usa a Internet? 

89,5

61,4

33,3

70,6

50,0

49,1

60,1

37,8

62,4

75,3

53,0

48,7

Conhecer estranhos

Receber correio electrónico ofensivo

Comprar a crédito

Visitar sites pornográficos

Visitar sites racistas

Fazer downloads de conteúdos ilegais

Jogos com violência

O tempo que está na internet

Acreditar em conteúdos falsos

Dar informação sobre dados pessoais

Receber vírus no computador

Tornar-se uma criança sem actividade fisica

Preocupações
com a criança
na Internet
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29. Em que medida o Sr./a concorda que os benefícios da Internet são superiores aos aspectos 
negativos? 

10,3

55,9

30,4

3,4

100,0

Concordo totalmente

Concordo

Nem concordo nem discordo

Discordo totalmente

Total

Os benefícios do
uso da internet
são superiores
aos malefícios

 
 

DADOS DE IDENTIFICAÇÃO DO ENTREVISTADO 

 
30. Qual é a sua idade? 

3,2

50,9

42,2

3,7

100,0

Até 30 anos

31 - 40 anos

41 - 50 anos

> 50 anos

Total

Idade

 
 

31. Sexo 

22,2

77,8

100,0

Masculino

Feminino

Total

Sexo

 
 

32. Qual é o seu grau de parentesco com a criança / adolescente do estudo? 

22,4

76,1

2,4

Pai

Mãe

Outro familiar

Parentesco
com a criança

 
 

33. Nasceu em Portugal? 

95,5

4,5

100,0

Sim

Não

Total

Nascido em
Portugal

 
 

37. Qual é a situação na sua ocupação? 

13,9

70,2

4,2

2,1

10,3

2,7

2,1

1,3

,2

Trabalha por conta própria

Trabalha por conta de outrem

Desempregado/a à procura de emprego

Desempregado/a não procura emprego

Doméstica (dona de casa)

Reformado/a

Estudante

Serviço Militar

Baixa por invalidez

Ocupação
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39. Qual é a situação na sua profissão? 

27,4

27,1

25,4

,6

19,6

100,0

Quadros técnicos superiores ou profissões liberais

Quadros administrativos ou exercendo profissões de chefia

Escriturário ou empregado da administração pública, da
industria e do comércio sem posições de chefia

Pequenos agricultores ou assalariados agriculas

Operários

Total

Situação na
profissão

 
 

40. Qual é o seu grau de escolaridade? 

,8

26,6

48,6

23,9

100,0

Sem escolaridade

Básico

Secundário

Superior

Total

Grau de
escolaridade

 
 

 
 


